# 中国电子节能技术协会团体标准 《家用和类似用途壶式净水机》(征求意见稿) 编制说明

### 一、工作简况

## (一)任务来源,负责起草单位及主要人员

- 1、在净水器技术同质化越来越严重的市场环境下,壶式净水机是场景化创新的尝试, 且该类产品推出市场后,受到消费者的青睐。
- 2、壶式净水机推出市场后,市场反馈良好,但是对于净水机的评价缺乏标准,都是按照 传统的厨下净水机的标准执行。
- 3、 壶式净水机区别于现有的厨下净水机,最大的特殊性是它具有盛水的水壶,这给消费者带来了极大的便利,而对壶的品质及使用特性,没有任何标准可以借鉴。

壶式净水机团体标准发布具有重大意义,可以有效保护消费者权益,避免购买到不符合标准或质量低劣的产品。有助于规范壶式净水机市场秩序,淘汰不符合标准的劣质产品和不规范的生产企业,促进整个行业的优胜劣汰,提高行业的集中度和整体发展水平,推动行业朝着健康、有序的方向发展。同时产品标准规范化,可增强市场信任度和便于质量监督管理,维护市场秩序和公共卫生安全。

本标准的倡导者为中国电子节能技术协会净化技术专业委员会及日丰企业集团有限公司,团体标准立项建议由日丰企业集团有限公司于 2024 年 12 月提出,同月获批准列入 2025 年中国电子节能技术协会团体标准制修订计划,同时明确了日丰企业集团有限公司为该标准起草组长单位,并成立标准起草筹备工作组。 工作组在净水行业内组织有代表性的企业、经销商、配件商及用户代表加盟标准成员单位,并同步开展市场调查、标准文本的起草及技术分析等工作。

本标准主要起草单位: 日丰企业集团有限公司等。

本文件主要起草人:梁大化等。

#### (二) 主要工作过程

2025年1月~5月,标准起草单位组织内部技术部门,根据壶式净水机目前发展的实际

状况,并结合行业发展趋势,对《家用和类似用途壶式净水机》团体标准进行了多次讨论,初步确定了标准的定义、技术要求、试验方法、检验规则等,形成了第一版标准草案。

2025 年 6 月 11 日,工作组在山西大同组织了《家用和类似用途壶式净水机》团体标准的启动会议,并进行第一次标准讨论会,由组长单位对该团体标准的草案进行了立项讲解,并针对标准的术语和定义、技术要求、试验方法、检验规则及标志、包装、运输、贮存等内容展开初步讨论,会上各单位提出了修改意见及建议,会议秘书处也做了详细记录并形成了《家用和类似用途壶式净水机》第一次讨论会会议纪要。

2025 年 7 月~11 月,根据第一次讨论会的修订建议,组长单位多次组织参编单位对《家用和类似用途壶式净水机》第一版标准草案进行修改并形成了征求意见稿。

### 二、标准编制原则及主要内容

## 1、标准编制原则

本标准的编制遵循"适用性、技术先进性、经济合理性"的原则。

#### 2、标准主要内容的确定

本标准规定了家用和类似用途壶式净水机的术语和定义、技术要求、试验方法、检验规则及标志、包装、运输、贮存。

#### 三、主要试验(或验证)情况分析

本标准在制定过程中,涉及的技术要求及试验方法等部分内容参考了行业内成熟的测试 方法和实践经验,但未专门开展独立的试验验证工作。

#### 四、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等

通过该《家用和类似用途壶式净水机》标准的建立和宣贯执行,可引导壶式净水机在净水行业的快速推广和良性发展,为社会节约大量能源,同时为消费者提供更便利、更健康、更绿色环保的净饮水方式,社会效益和经济效益巨大。

#### 五、采用国际标准和国外先进标准情况,与国际、国外同类标准水平的对比情况

国际和国外尚无类似标准可供采用和对比。

#### 六、与现行有关的法律、法规、规章及相关标准的关系

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准,无任何冲突。本标准以现行相关法律、 法规、规章及相关标准为依托,独立执行。 七、标准中涉及专利的情况(如果涉及专利,应有明确的知识产权说明) 无。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、其他应予说明的事项

无。

《家用和类似用途壶式净水机》工作组 2025年11月5日